

СЛАВА СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОМУ ФЛОТУ СССР

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Менделеев

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 3 (1272)
Год издания 46-й

Среда, 19 февраля 1975 г.

Цена 2 коп.

СОВЕТСКИМ ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ 57 лет

23 февраля 1975 года советский народ и его Вооруженные силы отмечают 57-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского флота.

В этом году трудящиеся Советского Союза встречают этот внеармейский праздник особенно торжественно — в обстановке приближающегося 30-летия Победы Советского народа в Великой Отечественной войне над фашистской Германией.

«Советский народ, — подчеркивал Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — с честью выдержал суровое испытание войны. Враг был разбит, повержен. Наш замечательный народ, народ — герой, народ — богатырь высоко поднял над планетой и победно пронес сквозь огонь военных лет овеянное славой ленинское знамя, знамя Великого Октября, знамя социализма».

В результате последовательного осуществления Программы мира, принятой XXIV съездом КПСС, согласованной политики братских социалистических стран происходит поворот от «холодной войны» к разрядке международной напряженности, к широкому сотрудничеству на основе принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Подтверждением происходящих перемен является оздоровление обстановки в Европе, политическое закрепление итогов второй мировой войны и послевоенного развития.

Проводя последовательную миролюбивую политику, Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют постоянную заботу об укреплении оборонного могущества социалистической Родины, воспитании советских людей в духе высокой бдительности, делают все для того, чтобы мирный труд и безопасность страны были надежно защищены. Необходимость и правильность такого курса подтверждают уроки минувшей войны.

Ректорат, партийный комитет, местком сердечно поздравляют коллектив преподавателей военной кафедры, профессорско-преподавательский состав, сотрудников, студентов, участников войны, выпускников-менделеевцев, проходящих службу в рядах Вооруженных Сил, с 57-й годовщиной Советской Армии и Военно-Морского флота.

Желаем вам, дорогие товарищи, новых успехов в вашем благородном труде на благо нашей любимой Родины.



«Продолжатели боевых традиций революционного пролетариата, верные принципам пролетарского интернационализма, советские воины надежно охраняют рубежи нашей Родины, дело социализма, труда, свободы и мира.»

Л. И. БРЕЖНЕВ. «Ленинским курсом» Речи и статьи.

ИСТОРИИ СЛАВНЫЕ ВЕХИ

Исторический декрет Совнаркома об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии В. И. Ленин подписал 28 (15) января 1918 года. Две недели спустя, 11 февраля, был издан декрет об организации Рабоче-Крестьянского Красного Флота.

23 февраля 1918 года молодая Красная Армия получила боевое крещение под Псковом и Нарвой. В ознаменование массового подъема нашего народа на защиту социалистического Отечества и мужественного сопротивления полков Красной Армии германским захватчикам 23 февраля ежегодно отмечается как всенародный праздник — День Красной Армии и Военно-Морского Флота.

С апреля 1918 года всем воинам Красной Армии выдавался нагрудный знак — пятиконечная звезда с изображением плуга и молота. С июля того же года эту звезду стали носить на головном уборе.

Коммунистическая партия Советского Союза — руководитель и организатор всех побед Советских Вооруженных Сил. На фронтах гражданской войны к августу 1920 года сражалось около 300 тысяч коммунистов, или почти половина состава партии.

В годы Великой Отечественной войны в Советские Вооруженные Силы было направлено 1640 тысяч коммунистов. К концу войны свыше 3 миллионов коммунистов — более половины состава партии — находилось на фронте.

Всесторонней проверкой боеспособности Советских Вооруженных Сил явились крупные учения и маневры последних лет. Так, осенью 1967 года на Украине в условиях лесостепной местности проходило учение «Днепр». Войсковые маневры «Двина» были проведены в марте 1970 года в Белоруссии в условиях лесисто-болотистой местности.

В апреле — мае 1970 года на маневрах «Океан» были осуществлены учения всех флотов Советского Военно-Морского Флота. Осенью 1970 года состоялись совместные учения армий братских стран — участниц Варшавского Договора — «Братство по оружию».

ВСПОМИНАЯ ГОДЫ БОЕВЫЕ

В битве за Москву в годы Великой Отечественной войны участвовали воины разных родов войск, в том числе и моряки. О героических подвигах моряков при защите Москвы рассказывает в своей книге С. Кувшинов «У стен столицы» (изд. «Московский рабочий», 1969 г.).

В рассказах о тех, кто участвовал в боях, неоднократно встречается фамилия Н. А. Будрейко. Например: «Переводчиком был начальник химической службы Н. А. Будрейко. Сам он сибиряк, окончил Московский университет и хорошо знал немецкий язык. Накануне войны был преподавателем в Тихоокеанском высшем военно-морском училище.»

Ниже мы печатаем материал о боевом пути Н. А. Будрейко, ныне заведующего кафедрой философии нашего института. Ратный путь Н. А. Будрейко — это путь, пройденный многими и многими советскими людьми.

Командир — преподаватель Высшего Военно-Морского училища Тихоокеанского флота капитан Н. А. Будрейко в ноябре 1941 г. по приказу Военного Совета ТОФ отбыл в СИБВО по главе отряда добровольцев — курсантов училища — в которые входила и его рота. При формировании 71-й стрелковой бригады морской пехоты он был назначен на должность начальника химической службы бригады.

Н. А. Будрейко участвовал в боевых действиях бригады с первых дней боев на Западном (Московском) фронте и впоследствии — на Северо-Западном фронте вплоть до вывода бригады на переформирование. Он выполнял оперативные боевые задания командования бригады. По личному заданию командира бригады капитана Будрейко был назначен начальником химической службы 25 гвардейской дивизии.

боевых приказов комбрига подразделениями бригады. При наступлении на Солнечногорск и Клязьму шел в боевых порядках подразделений

Являясь членом партийной комиссии бригады, участвовал в приеме в партию матросов и командиров в районах боевых действий. На Северо-Западном фронте в районе Ночевало Н. А. Будрейко выполнял обязанности дежурного командира на наблюдательном пункте бригады в непосредственной близости от противника. На Московском фронте был контужен. За участие в боях на Московском фронте представлен к внеочередному званию.

При формировании 25-й гвардейской дивизии на основе второй гвардейской бригады капитан Будрейко был назначен начальником химической службы 25 гвардейской дивизии.



В сентябре 1942 г. при выполнении боевого задания в районе Сторожевого гвардии майор Будрейко получил пулевое ранение. По излечении, несмотря на вызов из ВВМУ Тихоокеанского флота, остался на фронте.

В январе 1943 г. при ликвидации крупной группировки противника из остатков разгромленных дивизий, выходящих из окружения и снова захвачивших станцию Горшечное, Н. А. Будрейко был назначен начальником штаба сборного отряда и вместе с командиром отряда капитаном Потемки-

ным, возглавляя атаку Горшечного, восстановил положение.

В феврале 1943 г. в период освобождения г. Харькова Н. А. Будрейко, выполняя задание командования 25-й гвардейской дивизии, был ранен и контужен. После краткого пребывания в медсанбате снова вернулся в строй.

В апреле 1943 г. гвардии майор Н. А. Будрейко был назначен начальником химотдела 6-й армии 3-го Украинского фронта.

Войну закончил в звании гвардии подполковника, начальника курса в Высшей офицерской школе технических войск Советской Армии.

В. Сергеев.

БАЛЛАДА О СТАРШИНЕ.

Нешаден огонь по откосу,
Давилась в землю пехота,
А наш старшина, как
Матросов,
Закрыв амбразуру дота,
Мы разом вперед рванули,
Все видится как вчера мне...
А он пристыл к амбразуре,
Как будто изваян в камне.
И мне выпадало в жизни,
Когда как битва работа,
Во имя правды Отчизны
Закрывать амбразуру дота.
А люди в атаку бросались,
Круша на пути преграды,
Они во весь рост поднимались,
И нет прекрасней награды!
Сны мои смогут, я знаю,
Если и дрогнет кто-то,
На новом переднем крае,
Закрывать амбразуру дота.

КАРПАТЫ

30 лет тому назад части 4-го Украинского фронта и 1-й Чехословацкий корпус прошли с боями через Карпаты и освободили большую часть Словакии.

Карпаты, седые Карпаты,
Синеют и хмурятся ели...
И слышу я пушек раскаты,
И вижу: шинели, шинели.

Скалисты подъемы и спуски,
Как замки, вершины застыли...
Немало гололушек русских
В шестнадцатом здесь
положили.

А в том огневом сорок пятом,
На склоны сурового края
Советские вышли солдаты,
Фашистскую нечисть сметая.

Лавиной отваги и стали
Пробили дорогу на Прагу,
Словаки и чехи вставали
Навстречу червонному стягу!

Не тем ли могучим металлом
Немеркнувшего накала
Карпаты и Татры с Уралом
Великая дружба спаяла?

Над воинами и над веками,
Людским побратимством

богаты,
Стоят наравне с облаками
Красные горы — Карпаты.

МЕНДЕЛЕЕВЦЫ — ПРЕДПРИЯТИЯМ МОСКВЫ



В парткоме МХТИ

ПЛАН НА 1975 ГОД

7 февраля на заседании партийного комитета института были подведены итоги выполнения плана мероприятий на 1974 год, а также рассмотрен план основных мероприятий института с включенными в него социалистическими обязательствами факультетов на 1975 год, который после окончательного обсуждения и утверждения на партийно-профсоюзно хозяйственном активе будет являться основным руководящим документом деятельности института на 1975 год.

Ученые МХТИ имени Д. И. Менделеева в ответ на обращение городского актива о превращении г. Москвы в образцовый коммунистический город проводят большую и важную работу по оказанию научно-технической помощи предприятиям Москвы и Московской области.

В докладе проректора института по научной работе Б. С. Светлова, обсуждавшегося на заседании партийного комитета института, отмечалась необходимость усиления научно-технической помощи предприятиям и научным учреждениям Москвы и Московской области. Наш институт ежегодно заключает до 100 хозяйственных договоров с этими предприятиями на сумму 1,3 — 1,6 млн. руб., что составляет около половины общего объема хозяйственных научно-исследовательских работ.

Особое место среди различных видов научно-технической помощи занимают договоры по содрузеству, которые являются безвозмездной помощью коллектива МХТИ предприятиям и научно-исследовательским институтам на сумму 1,8 млн. руб. Вместо 40 договоров, запланированных на 1974 год, было заключено 52 договора.

Наиболее важные научно-исследовательские работы про-

водятся по договорам с Московским Ленинским стекольным заводом (кафедра стекла и силикатов), с Московским коксогазовым заводом по монтажу кольцевой печи (кафедра ХТТ) и строительству нового скруббера для промывки газов (кафедра процессов и аппаратов), с Московским нефтеперерабатывающим заводом по внедрению новой технологии получения морозостойкого полипропилена и карбондашной фибриной им. Красина по разработке нового состава для стержней и технологии их производства (кафедра технологии переработки пластмасс) с ГИАПОМ (кафедры ТНВ, ОХТ, изотопов и особо чистых веществ), с ЛНПО «СОЮЗ» (ИХТ факультет), с агрегатным заводом «Наука» (кафедра ТНВ), экспериментальной фабрикой спортивного инвентаря (кафедра технологии пластмасс) и с рядом других предприятий.

Кроме того ученые института проводят важные с социальной точки зрения исследования совместно с институтом им. Н. В. Склифосовского и 2-м МОЛГМИ им. Н. И. Пирогова по разработке методов очистки крови с помощью ионитов и адсорбентов (кафедры процессов и аппаратов и технологии пластмасс), с Московской станцией водоочистки (кафедры ра-

диационной химии и процессов, и аппаратов), с Государственными музеями Московского Кремля по реставрации и консервации бесценных исторических экспонатов (кафедра технологии пластмасс) и другими организациями.

Институт активно участвовал в выставке к городской научно-практической конференции, проведенной МГК КПСС в апреле 1974 г. Сотрудники института, ведущие исследования в содружестве с коллективами предприятий города Москвы, работают творчески, с полной отдачей сил, о чем свидетельствует социально-экономический эффект от внедрения разработок, завершаемых в лабораториях института.

Однако в организации научной — исследовательских работ с предприятиями были отмечены некоторые недостатки.

Так, в институте нет ни одного комплексного плана о содружестве с предприятиями, предусматривающего целевую подготовку и переподготовку специалистов, проведение совместных НИР и внедрение результатов, вопросы пропаганды политических и научных знаний и социального развития, направление на предприятия студенческих строительных отрядов и т. д. Опыт такой работы имеется в МГУ, МИСИ,

текстильном и др. институтах и одобрен МГК КПСС. В социалистических обязательствах кафедр часто не находят отражения работа по содружеству с предприятиями г. Москвы и Московской области, отсутствует учет этой работы и контроль за ходом ее выполнения.

Партийный комитет института, одобряя в основном проводимую работу по содружеству с предприятиями города Москвы и Московской области, рекомендовал партийным бюро факультетов взять ее под строгий контроль, использовать опыт ученых МГУ и производственников ЗИЛА по научно-техническому содружеству и провести организационную работу по заключению комплексного многопланового договора с некоторыми московскими предприятиями такими, например, как фабрика «Свобода» и завод им. Войкова. Мобилизовать преподавателей и сотрудников института на решение первоочередных задач, поставленных партий.

Выполнение этих решений коллективом института послужит надежной основой укрепления связей с производственными предприятиями города и будет способствовать повышению и улучшению качественных показателей производства.

Наш корр.

ЗИМНЯЯ СЕССИЯ

СРЕДНИЙ БАЛЛ ВЫШЕ „4“

Завершены учебные дела первого полугодия, прошла зимняя экзаменационная сессия. Студенты 3 курса успешно сдали экзамены по политэкономии (раздел «Капиталистический способ производства»). В целом средний балл успеваемости за первый семестр выше «4», а в ряде учебных групп он приближается к 4,5. Многие студенты 3 курса показали глубокое знание экономической теории, умение дать марксистско-ленинскую оценку процессам, происходящим ныне в капиталистических странах. Среди них хотелось бы назвать прежде всего: А. Булышко, В. Андреева, В. Спицак (гр. И-35), С. Круглякова, А. Козлова, Е. Овчинникова, З. Якушину (гр. И-33), Н. Сахарову, Г. Воробьеву, М. Качанову, Н. Бузову (гр. Ф-31),

В. Зотову, С. Шейн, К. Щебрикова (гр. О-34), В. Карбиевского, В. Парфёнову, А. Ставцеву, И. Шульман (гр. О-36), Г. Ветрову, Н. Козлову, Т. Юшкозу (гр. С-33), С. Майба, Е. Тюмерову, Л. Сигрианскую (гр. Н-31).
Повысилась успеваемость у студентов вечернего отделения. Достойны похвалы Е. Емельянова, В. Канарейкин, Т. Кулешова, Т. Хлебникова (гр. В-302), Л. Стручкова, О. Полякова (гр. В-306) и др.
Порадовали своими хорошими ответами на экзаменах многие иностранные студенты, такие, например, как Гасасира Эммануэль, Мамо Ильма, Шик Мартина, Данг Ван Минь, Доан Тхи Хой, Нгуен Фьюнг Нга, Хендрих Марко, Флайшауэр Роланд.
Успехи студентов радуют преподавателей, а неудачи,

как известно, огорчают. Речь идет не только о тех, кто получил на экзаменах «неуды». Например, студенты гр. С-33 Н. Довыборов и О. Смирнов сдали экзамен на «3». Но ведь Н. Довыборов комсорг группы, его «тройка» — показатель того, что он плетется в хвосте, а ему бы надо быть впереди.
Отличным примером для своих товарищей являюся комсорги В. Зотов (гр. О-34) и В. Парфенова (гр. О-36). Заинтересованность в делах других, высокая активность, общественная зрелость чувствуются во всех их действиях.
Сессия закончилась. Анализ ее результатов, критический подход помогут нам во втором полугодии подняться на ступеньку выше.
А. ВЕРКЕЕНКО, преподаватель каф. политэкономии



Экзамен по органической химии. Экзаменатор — Т. А. ВОЛОДИНА, ассистент.



А это экзамен по физике. Его принимает — И. Н. ГРОЗНОВ, ассистент.

Фото Н. КАЛЕМБЕТА

ОХРАНА ТРУДА НУЖНА ВСЕГДА

Студенты III курса всех дневных факультетов, кроме физико-химического, а также студенты V курса ИХТ и вечернего факультета в осеннем семестре прослушали курс лекций по охране труда, выполнили практические лабораторные работы и сдали зачеты по трудовому законодательству, строительному делу и охране труда, а также экзамен за весь курс охраны труда.
Анализ случившихся за последние годы серьезных аварий и взрывов на предприятиях химической, нефтехимической и других отраслей промышленности, выявление их причин, показывают, что примерно в 90% всех несчастных случаев основными виновниками являлись инженерно-технические работники, в основном молодые специалисты, которые в своей практической работе допускали грубые нарушения действующих правил и норм техники безопасности, приводящие к авариям.
Эти нарушения были, как правило, следствием нетвердого знания правил и норм тех-

ники безопасности или результатом несерьезного отношения к их выполнению.
В 1974—75 учебном году кафедра охраны труда постаралась организовать чтение лекций с возможно большей наглядностью, с подробным разбором и анализом причин ряда наиболее крупных или типичных аварий. Чтение лекций сочеталось с показом кинофильмов по основным разделам курса «охраны труда».
Минувшая сессия по курсу охраны труда для большинства учебных групп проводилась досрочно, до начала экзаменационной сессии. Это создало для студентов дополнительные трудности, так как они не имели специально отведенных дней на подготовку к экзаменам.
Результаты экзаменационной сессии:
Органический факультет — средний балл 4,4; отл. 43,4%; хор. 54,3%; уд. 1,7%; неуд. 0,6%.

Неорганический факультет — средний балл 4,25; отл. 36,3%; хор. 54,8%; уд. 6,5%; неуд. 2,4%.
Силикатный факультет — средний балл 4,17; отл. 27,6%; хор. 64,1%; уд. 6,9%; неуд. 1,4%.
ИХТ факультет — средний балл 4,3; отл. 41,9%; хор. 48,7%; уд. 7,6%; неуд. 1,8%.
Топливный факультет — средний балл 4,17; отл. 30,2%; хор. 58,7%; уд. 9,5%; неуд. 1,6%.
Вечерний факультет — средний балл 3,94; отл. 23,0%; хор. 46,0%; 31,0%; неуд. 0%.
Таким образом, лучшую подготовку по курсу охраны труда показали факультеты: органический, ИХТ, неорганический.
Отрадно, что повысилась успеваемость студентов V курса вечернего факультета с 3,7 в 1973—74 году до 3,94 в текущую сессию 1974—75 уч. года.
К сожалению необходимо отметить большую неравномер-

ность в подготовке к экзаменам в отдельных группах. Такие группы, как О-32 (средний балл 4,5), Н-34 (средний балл 4,5) имеют 100% повышенных оценок, причем более половины из них отличные. В то же время в группе Н-33 средний балл 3,3, а в гр. С-35—3,54, это говорит о недостаточно добросовестной подготовке к экзамену студентов этих групп.
В дальнейшем студентам придется встречаться с вопросами охраны труда при прохождении общей инженерной практики после окончания III курса, производственной практики по специальности после IV курса и преддиплом-

ной практики на V и VI курсах.
Изучение вопросов охраны труда в стенах института завершается разработкой разделов охраны труда в дипломных проектах и дипломных работах. С запасом этих знаний наши студенты — выпускники начнут свою самостоятельную работу на производстве в научно-исследовательском или проектно-институтах.
Будем надеяться, что полученные знания помогут им избежать серьезных ошибок в практической деятельности.
А. Г. ФЕДЯКИН, ст. преподаватель

К 30-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ЗВАВШИЕ УТРО ПОБЕДЫ

(Окончание, начало в № 2, 1975 г.)

... В городе необходимо создать группу партизан, которые собирали бы сведения, а радистка передавала их в центр. Вот почему однажды Алексей после возврата из Зинкиншкес окликнул соседа по работе Константина Глазачева и предложил ему выполнять партизанскую работу. Алексей давно присмотрелся к Глазачеву, родившемуся в Вильнюсе, знающему все уголки города. «Согласен» — услышал он ответ Константина. — Моя сестра работает телефонисткой. Часто рассказывает, когда и какие воинские части продвигаются через Вильнюс, что важное готовится».

«Радистка уже прибыла, — подробно стал объяснять Алексей. — Организуем тройку и будем работать. Правда, никто об этом не должен знать. А у сестры сведения добывать незаметно, чтобы она не почувствовала». — «Но и она согласится работать». — «Нет, только мы вдвоем и больше никто, так требует конспирация».

Расставаясь, решили, что и квартира Константина тоже будет служить убежищем для радистки.

Что делает «невестка»?

Леопольдина Сорокина не случайно назвала Тоню невесткой: еще в партизанском отряде было решено, что у Сорокиных Тоня будет проживать, как жена Алексея. Так и нужно было объяснять появление Тони соседям, родственникам, и в случае необходимости — повенчаться.

С Сорокиными, на первом этаже, проживали соседи. Еще помеха: на крыше соседнего дома всегда стоит часовая, и недалеко разместилось гестапо. Тоне нужно было зарегистрироваться и найти работу. Самой идти опасно, хозяйка взяла документы Тони и пошла на трудовую биржу.

Подав документы, мать заметила, что девушка приваляла их, забеспокоилась. Она села и, возвращая документы шепотом сказала: «Скорее спрячьте их, ведь они действительно». Мать, даже не сказав спасибо, выбежала на улицу. Это был большой удар

подпольщикам. Тоня осталась без документов.

Шло время, нужно было передавать сведения. В пять часов утра Алексей выходил во двор и раскрывал трехметровую антенну. Тоня спускалась в погреб и бралась за передатчик.

Мать с метлой шла убирать двор и улицу — наблюдала, чтобы не нагрязнула коммандирская машина. В эфир уходили диффы — зашифрованный текст.

«Через Вильнюс проходит военный эшелон... В городе делаются укрепления... Партизаны подрывают мосты...»

Это были самые напряженные и опасные минуты. И много лет спустя они мучительно снились. После нескольких сеансов нужно было менять место. Тогда Тоня, в сопровождении Алексея или Константина, переходила в пригоровленную квартиру. Не один раз приходилось передавать сведения с квартиры Константина Глазачева, на улице Святых Ворот (ул. Горького). Случалось, что нужно было ломать голову, где и как лучше разместиться. Константин на велосипеде ездил в Валакампья. В лесу стоял домик, в котором хозяйничала старушка. В этом домике в пять часов утра, никем не замеченные, Тоня и Константин начинали работать. После нескольких сеансов радистка действовала уже в другом конце Вильнюса. Тоня стала показываться в городе без спутника. Случалось так, что она сама должна была перенести радио. И вот: «Документы, девушка!» Тоня поставила тяжелую корзину с клубничкой на землю. «Пожалуйста, уходяйте клубничкой», — сказала она и взглянула на патрულ с синими глазами. Улыбка, вкусное угощение — все это переложило разговор на другую тему. После разговора Тоня ушла, стуча каблучками модных туфель, и скрылась в одном из дворов старого города.

К Сорокиным иногда приходил стройный и красивый, в

зэсовской форме, родственник Робертас. Ему нравилась красивая невестка Сорокиных.

Робертас приглашал Тонию на танцы, шутил: «Алексей ревнивый»... Они танцевали в зале, переполненном немец-



К. А. ЛЯЛЮШКО

кими офицерами, и Тоня торжественно заявила: «Ни один не знает, кто я?»

Ей было всего двадцать лет...

Тоня вынуждена была ходить на прогулки с зэсовцем, и ей было очень больно, когда прохожие смотрели на нее с презрением. Ничего хорошего нельзя подумать о немецке, прогуливающейся с маленьким офицером в нищей толпе Вильнюса. Но и это нужно было перенести...

Тяжелые дни подполья

Однажды Леопольдина Сорокина с озабоченным видом разложила перед Тоней газету, где крупным шрифтом было набрано объявление начальника полиции обергруппенфюрера и генерала полиции Икельна: «Ловить вражеских парашютистов или сообщать об их местонахождении».

Тоня несколько дней назад видела объявление, в ко-

тором сообщалось о смертной казни Винцаса Пранцкявичуса, Пранаса Станкявичуса, Юлиуса Стониса, Стяпаса Лукавичуса, Владаса Рускявичуса, Винцаса Толюсиса, Антанаса Губюсиса и десяти их помощников.

«Озверели оккупанты... бояться», — в словах матери звучали и гнев, и беспокойство.

Чем дальше, тем больше любила Тоня мать Алексея — как по-матерински та умела подержать, утешить.

В середине июня фронт был уже совсем близко от Литвы.

В Вильнюсе чувствовалось беспокойство. Сначала тайно, потом ничего не скрывая, фашисты грабили, увозили, уничтожали. Тоня продолжала работать. Несколько суток пришлось провести в квартире Глазачевых на улице Святых Ворот. Договорились, что Константин вернется вечером, а его не было уже несколько суток. Она знала, что в связи с приближением фронта оккупанты часто не отпускают с работы даже ночью, так как надо ремонтировать разбитые локомотивы и вагоны. В последние дни не раз раздавался вой сирены, и Тоня слышала, как люди скрывались в убежище. Окна дрожали от взрывов. Тоня стояла только подоить к двери, открыть ее и идти в убежище, но этого ей нельзя было делать. Она должна быть там, где находится радиостанция.

Константин пришел вечером. Они уложили корзину, пошли к Алексею. Там столкнулись с тетей Klarой, которая в это время вошла в комнату и начала проклинать советских людей: «Они хотят ввести общий котел, поэтому от них все несчастья». «А вы это видели? — затряслась Тоня. — Разве видели своими глазами?» Было решено, что Тоне нужно быстрее оставить эту квартиру. Стали собираться. Сорокина бережно закрыла платком радиопередатчик, наспала свершочной клубничкой. Были последние дни июня... Не пройдет и двух недель как в Вильнюс войдет Советская Армия

и партизаны. Но пока шоссе полно немецких машин. Константин с Тоней влились в ряды беженцев. Когда они дошли до окраины города, в них бросили гнилой картошкой. Это было выражением презрения беженцам. Если бы они могли объяснить людям, что ненавидят гестапо и гитлеровцев, объявить, что не к фашистам бегут, а к советским партизанам! Снова пришлось испить горькую чашу. Они пошли дальше.

Было жарко, а сапоги Константина, в которых шла Тоня, на два номера больше ее ноги. Она сняла сапоги и пошла босиком. Внезапно оборвалась ручка корзины и все ее содержимое оказалось под ногами людей. Константин посмотрел на Тонию, увидел ее бледное, испуганное лицо. К ним направлялся немецкий солдат. Тоня молниеносно сорвала с головы платок и набросила его на радио, а Константин стал собирать ягоды. Все спешили, мало кого занимали дела других. И немецкий солдат решил не выяснять, что произошло.

Подходя к Вевису, Тоня с Константином свернули к дороге. Теперь — прямо к Тракайским партизанам...

Прошло тридцать лет. Прошлой осенью первый раз после войны встретились слесарь Вильнюсского завода Алексей Сорокин и доцент факультета технологии органических веществ Московского химико-технологического института им. Менделеева, кандидат технических наук Капитолина Жарова — Лялюшко — бывшая Тоня. Вели переписку, но встречаться не приходилось.

Шли они вдвоем через мост к замку-музею.

— После освобождения Вильнюса, на третий день, забежала к вам, застала маму.

— Меня выслали в Каунас, после — в Восточную Пруссию...

— Помните, как с радиопередатчиком перебирались через мост на Воке? Нет конца воспоминаниям о прошлых днях...

— Как жаль, что нет мамы, — говорит Лялюшко. Разумеется, вспомнили и о Константине. Поехали к нему на старую квартиру.

К. И. Глазачев остался преданным своей профессии — он и теперь работает на заводе счетных машин.

Вот как боролись против фашизма трое советских граждан.

«Тяса», 14 и 15 сентября 1974 года.

ДАНГУОЛЕ РЕПШИНЕ

ВСЕСОЮЗНОЕ ХИМИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО — 1974

Первичная организация Всесоюзного химического общества им. Д. И. Менделеева нашего института насчитывает более 800 членов и является одной из наиболее крупных организаций Московского отделения.

Основной задачей Общества является выполнение постановления КПСС об ускорении научно-технического прогресса в области химических наук для осуществления программы коммунистического строительства, намеченной XXIV съездом КПСС.

Выполнение этой задачи в ВУЗе в первую очередь сводится к воспитанию у молодых ученых и специалистов чувства ответственности за прогресс науки и техники, за ответственность молодых поколений от опыта старших.

С этой целью первичная организация ВХО помимо участия в работе общественных организаций и ректората института проводит и свои мероприятия. В истекшем году, так же как и в предыдущем, были проведены традиционные научные коллоквиумы памяти выдающихся ученых института, организован ряд коллоквиумов и докладов по новейшим достижениям науки, с которыми вы-

ступили крупные ученые. В этом мероприятии широкое участие приняли молодые ученые. В последние два года Совет ВХО работает в контакте с Советом молодых ученых. Они совместно решают многие вопросы: проведение конкурса на лучшую научную работу, повышение квалификации, командировки на симпозиумы и конференции. В марте этого года 10 молодых ученых — членов ВХО — будут учиться в школе спектроскопистов на средства первичной организации.

Итоги работы коллектива выглядят следующим образом: в 1974 г., как и в прежние годы, научно-исследовательская работа велась по сложившимся научным направлениям, не исключая и хозяйственную тематику.

В истекшем году также решались проблемы охраны внешней среды, один из разделов этой работы был направлен на Всесоюзный конкурс, получил диплом ВХО и денежную премию. Предложен ряд проблем, непосредственно связанных с химизацией сельского хозяйства. Ведутся научные работы по ускорению технического прогресса для химических предприятий г. Москвы.

Основной формой участия студентов в научной работе является исследовательская работа, предусмотренная учебным планом на 5-м курсе. Помимо этого студенты привлекаются к выполнению исследовательских работ и вне учебно-го плана. На ежегодной студенческой научной конференции 1974 г. доложено 200 работ; 60 из них рекомендовано для участия во Всесоюзном конкурсе. Студенты совместно с руководителями опубликовали 100 статей; получено 15 авторских свидетельств.

В 1974 г. на конференции молодых специалистов было доложено 250 сообщений. За лучшие работы молодые ученые Ефанкина В. Г. (ИФХ), Мальцевский С. Н. (ИХТ), Неронов А. Ю. (ТОВ) были отмечены премиями ВХО, а 47 авторов работ получили почетные грамоты.

В истекшем году на конкурсе Центрального правления ВХО Советом было направлено три работы, две из них получили дипломы общества и денежные премии. Коллектив института принимал широкое участие в Международных, Всесоюзных и Республиканских совещаниях, конференциях, симпозиумах и съездах. Чле-

ны общества выступали с лекциями и докладами на предприятных и в учреждениях.

По инициативе и при организационном участии Совета ВХО проведены традиционные научные заседания, посвященные памяти выдающихся ученых института: проф. Пескова Н. П., проф. Изгарышева Н. А., проф. Андреева К. К., проф. Ворожцова Н. Н.

Заседания, посвященные памяти проф. Андреева К. К. и Ворожцова Н. Н., явились по существу научно-техническими конференциями.

Для повышения квалификации членов общества были приобретены абонементы на цикл лекций в Политехническом музее по новейшим достижениям органической химии. Работал лекторий для преподавателей: «Основы математического анализа и решение химических задач с помощью ЭВМ». Была организована экскурсия на международную выставку «Поллимер-74». Члены общества на средства Московского правления и нашей первичной организации ездили в научные командировки. Работа Совета освещалась в газете «Менделеевец».

За 1974 г. принято 200 новых членов. В настоящее время в нашей организации насчитывается 812 человек. Это в основном преподаватели и науч-

ные работники, а также аспиранты и студенты.

В 1974 г. организация пополнилась молодыми учеными благодаря конкурсу ВХО на лучшую научную работу.

Совет общества состоял из председателя Орловой Е. Ю., двух заместителей — Хомутова Н. Е. и Хожаннова Ю. М., секретаря Преображенской К. П., заведующей Чирковой Р. Г., представителя отдела научных работ Кригера Г. Э., уполномоченных факультетов и ответственного за проведение экскурсий. Уполномоченные факультетов собирали членские взносы, вовлекали новых членов, проводили все мероприятия Совета на факультетах и выполняли отдельные поручения.

Все еще не организована комиссия по общественному контролю внедряемых научных работ. Слабо вовлекаются в общество иностранные студенты, аспиранты и стажеры.

В истекшем году мало проведено экскурсий и не полностью использованы средства на покупку абонементов.

Новому Совету необходимо ликвидировать указанные недостатки и, совершенствуя организационную работу, добиваться дальнейшего повышения уровня всей работы Общества.

Е. Ю. ОРЛОВА, председатель Совета

ПЕРЕРЫВ НА ОБЕД

От качества работы инструкторской столовой зависит не только работоспособность студентов и сотрудников института, но и их здоровье, а если смотреть несколько шире, то и качество выпускаемых специалистов.

Вопрос об улучшении общественного питания в МХТИ был выслушан на заседании местного комитета 13 декабря 1974 г., на котором присутствовали администрация столовой и заместитель директора Свердловского треста столовых.

Выслушав и обсудив сообщения директора столовой Г. Я. Кузьминой, заместителя директора треста столовых З. С. Абакумовой, представителя месткома А. Е. Фогельзана и др., было отмечено, что в настоящее время для улучшения питания студентов в институте введены часовые перерывы и абонементная система с использованием комплексных обедов. Это позволило резко сократить время, затрачиваемое на обед; теперь столовая успевает обслуживать в полтора раза больше студентов, чем раньше. Кроме того, эта система позволила легко перейти на питание по льготным абонементом.

Для улучшения обслуживания в столовой введено ежедневное дежурство студентов, которые помогают обслуживающему персоналу в подготовке зала, продаже абонементов, сборе и мытье посуды.

Однако в институтской столовой имеется ряд недостатков: низкое качество приготовленных блюд; ассортимент блюд, как правило, не выдерживается в течение всего дня. В меню

отсутствуют порционные блюда. Узкий ассортимент закусок, диетических и овощных блюд. Вторые блюда часто продаются холодными. Плохо моется посуда. На столах, как правило, нет салфеток. В результате неоднократных проверок установлено несоответствие, в ряде случаев, норм закладки продуктов в котел существующим нормам раскладки. Особенно это относится к третьим блюдам и напиткам, при проверке которых из шести образцов, взятых на анализ, ни один не отвечал существующим нормам.

Установлены также факты обчета покупателей в буфетах, и особенно в буфете под МАЗом. Ассортимент товаров в буфетах узок и не выдерживается в течение всего дня, а время работы — с 9:00 до 21:00 — нарушается. Для устранения выявленных недостатков и дальнейшего улучшения общественного питания в институте месткомом МХТИ совместно с администрацией столовой разработан план мероприятий, который утвержден 21 января на заседании местного комитета.

В плане предусмотрено к концу I квартала разработать два вида комплексных обедов: по 50 и 60 коп. Вести в обед за 50 коп. два варианта, на вы-

бор, вторых блюд, а в обед за 60 коп. — закуски. С середины февраля решено организовать на переменах продажу комплектованных завтраков по единой цене — 30 коп. — и привлечь к их продаже студентов, а в буфете на пятом этаже организовать продажу мясного бульона с пирожком. В предпраздничные дни намечено производить продажу через стол заказов полуфабрикатов и теста.

В 1975 г. планируется увеличить продажу кисломолочных продуктов во всех буфетах, а в столовой расширить ассортимент закусок. Ежедневно готовить не менее двух диетических блюд, а с февраля ввести в меню одно порционное блюдо.

Для контроля за качеством приготовляемой пищи и правильностью закладки продуктов в котел планируется не реже одного раза в месяц производить лабораторный анализ пищи, постоянно контролировать качество готовых блюд, меню на последующую неделю согласовывать с комиссией общественного контроля.

В настоящее время разработан проект реконструкции столовой, которая начнется в мае. По проекту предусмотрено увеличить число посадочных мест, приобрести и установить три линии раздачи «эффект» и вести в строй диетический зал. Сейчас ведутся большие подготовительные работы для того, чтобы закончить переоборудование столовой к началу нового учебного года.

А. Е. ФОГЕЛЬЗАНГ, ст. научный сотрудник



УЧЕБА АКТИВИСТОВ

13—15 февраля на станции «Правда» при центральных курсах профактива МГСПС проводилась учеба профактива МХТИ им. Д. И. Менделеева. Тридцать девять активистов, профторгов, членов профбюро и месткома получили хороший инструктаж.

В течение трех дней были прочитаны лекции по всем областям профсоюзной деятельности. В качестве докладчиков выступили заведующие отделами и ответственные работники городского комитета профсоюзных работников просвещения, высшей школы и научных уч-

реждений. В заключение выступил председатель городского комитета нашего профсоюза, который подробно остановился на задачах профсоюз по организации социалистического соревнования в завершающем году 9-й пятилетки и на особенностях 1975 года — года 30-летия Победы Советской Армии над фашизмом. Хочется выразить благодарность местному МХТИ, который сумел добиться организации этих краткосрочных курсов профактива.

Г. Р. МЕР

ДЕНЬ ДОНОРА

Здоровье советских людей — самое ценное достояние нашего общества. Советское государство ежегодно в своем бюджете предусматривает многомиллиардные суммы на здравоохранение и физическое воспитание. Но для покрытия все возрастающей потребности в донорской крови не хватит никакого бюджета, поэтому решить эту проблему в нашей стране можно только благодаря массовому добровольному донорству, которое в нашей стране стало традицией. Целые коллективы промышленных предприятий, учреждений, вузов выступают в роли бескорыстных доноров.

В МХТИ очередные дни донора будут проведены 27 и 28 февраля. День донора — это такое мероприятие, в котором, как в зеркале, отражается уровень сознательности людей, авторитета и организаторской способности руководителей,

уровень воспитательной работы в коллективе.

Действующие в нашей стране правила медицинского отбора доноров обеспечивают высокое качество донорской крови и гарантируют здоровье донору. Перед дачей крови донор подвергается медицинскому осмотру: ему измеряют давление, определяют группу крови и содержание в ней гемоглобина. Перед взятием крови донору дается стакан горячего сладкого чая, а после сдачи крови — полноценный обед в столовой института.

Донор имеет право на два свободных дня в течение года. Успех проведения дней донора в МХТИ будет зависеть от того, как к его подготовке и проведению отнесутся деканаты и вся общественность института.

Л. Е. ПОВОЛОЦКАЯ, старший врач здравпункта

НАША КОМАНДА — ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ

За минувший 1974 год в стрелковой секции института подготовлены и оформлены: мастер спорта СССР Мионов Ю. А.; кандидаты в мастера спорта — Лучной С. Г., Кулаков В. С. и Антонова С. В.; перворазрядники — Маслов М. М., Кобзев В. В., Волков Г., Ширяева Н., Мулахметов А. М., Песоченко О. И., Корзюков М. В. и Петрушев А. Ю. Стрелков II спортивного разряда подготовлено 106 человек и III разряда — 187 чел.

На Московском первенстве ВУЗов команда стрелков-менделеевцев заняла в общекомандном зачете первое место и награждена ВЫМПЕЛОМ и Грамотой МГС СДСО «Буревестник». На Московских соревнованиях за кубок МГС СДСО «Буревестник» им. ЗМС Жгутова О. М. команда стрелков МХТИ заняла второе место среди десяти сильнейших ВУЗов Москвы, допущенных к этим соревнованиям. В Свердловском районе наши стрелки лидировали на всех соревнова-

ниях 1974 года оставив у себя кубок райкома ДОСААФ. Кроме побед в командном зачете немало призовых мест было занято нашими стрелками в личном первенстве на всех соревнованиях 1974 года. В этом учебном году не были организованы молодежные группы винтовочников и пистолетчиков, а это ведет к ослаблению сборной команды института и подготовки стрелков старших разрядов.

Н. И. ХОМУТСКИЙ



К В М

Клуб Веселых Менделеевцев



Рис. Л. ГУЛЬКИНА



СБЕРКАССА

ВИКТОРИНА

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ ЧССР?

Вопросы третьего круга

1. Назовите фамилию передового деятеля КПЧ, вождя рабочего класса, президента Чехословацкой республики, автора лозунга «С Советским Союзом на вечные времена». Расскажите о его жизни и деятельности.
2. Назовите год основания Социалистического Союза Молодежи ЧССР. Какова его структура? Кто является первым секретарем ЦК ССМ? Когда состоялся первый съезд ССМ ЧССР?
3. Назовите фамилию всемирно известного чешского педагога и философа, называемого «учителем народов». Расскажите о его жизни и деятельности.
4. Какова численность населения ЧССР? Назовите национальные группы, живущие на территории ЧССР.
5. Расскажите, что вы знаете о «гуситском движении». Расскажите о важнейших сражениях гуситов.
6. Назовите фамилию первого чемпиона Европы по настольному теннису. На чьей территории он победил в финале? Где состоялся чемпионат.

Ответы на вопросы принимаются каждую пятницу с 13.00 до 14.35 в комитете ВЛКСМ в течение месяца со дня опубликования вопроса.

Жюри викторины.

ПРИГЛАШАЕМ

Научно-методический Совет по химии при Минвузе СССР, общество «Знание», Московское отделение ВХО им. Д. И. Менделеева, кафедра общей и неорганической химии МХТИ им. Д. И. Менделеева, кафедра общей и неорганической химии Московского технологического института пищевой промышленности приглашает Вас на десятое заседание Московского научно-методического семинара преподавателей общей и неорганической химии.

ПОВЕСТКА ДНЯ: «Химическая связь и валентность». Лекцию читает доктор химических наук Е. М. Шусторович. Заседание состоится 25 февраля в 16 часов в 502-й аудитории.



ВНИМАНИЕ!

Редакция газеты «Менделеев» теперь находится в комитате № 504-а.

Гл. редактор Ю. Г. ФРОЛОВ